










8 клас

Тема: «Козаки – історичні реалії  та народні уяви»
Мета : Використовуючи  український епос , народні думи та історичну літературу, зокрема історичні думи , висвітлити образ українського козацтва, їх героїзм, відвагу, любов до України; розвивати навички  виразного читання, логічне мислення, пам’ять, уміння  аналізувати;  формувати кругозір, світогляд учнів, виховувати  почуття патріотизму, любов до героїчного  минулого  нашої країни.

Тип уроку: інтегрований – узагальнення вивченого матеріалу. 
Обладнання: підручники, стінна карта, ілюстрований і дидактичний  матеріал, портрети  гетьманів, виставка книг.

Основні поняття й терміни: Запорізька Січ, реєстрове козацтво, Дике поле; українська народна дума, речитатив
Основні дати: 1489, 1492 р.р. – перша згадка  в історичних джерелах про українських козаків; 1572 – реєстрові козаки

ХІД УРОКУ 


І. Організаційний момент


Учитель української  літератури
Єдині живі свідки  всіх подій  минулого – це думи та історичні пісні, що складають одну із найвеличніших сторінок  духовного життя народу – поетичний епос України. Дума  допомогла найкращим  синам і дочкам українського народу піднімати маси на боротьбу  проти гнобителів. Героями національного епосу були ті, кого на подвиг вів високий душевний  злет, почуття гідності і честі, що ставилися  вище за особисте життя.

Сьогодні у нас незвичайний урок , урок-подорож у минуле.


Учитель оголошує мету уроку


Учитель історії


(Перегляд фільму «Історія українського козацтва»)

Кінець ХУ століття став часом появи на історичній  арені  українського козацтва. Перша згадка про українських козаків у писемних джерелах датована 1489 роком Передумови виникнення козацтва були пов’язані з історичною ситуацією на українських землях наприкінці ХУІ століття. У той час південно – східна межа розселення українців досягла так званого Дикого поля. Виходячи із фільму та уже вивченого матеріалу давайте пригадаємо: 

· Які були передумови виникнення козацтва? ( запитання до учнів)

( Після їхніх відповідей учитель підводить підсумки)

Отже, основні причини виникнення козацтва:

1. Освоєння українцями степів  Дикого Поля;

2. Необхідність організації захисту населення від набігів татар;

3. Прагнення людей в пошуках козацької долі;

4. Наявність великого масиву  вільних земель.

З часом  в Україні  виникає ситуація , яка змушує козаків до створення єдиної  військово-політичної  організації. Так у середині ХУІ століття на Дніпровському пониззі  вже сформувалася  ціла мережа  козацьких  городків і січей. Наприкінці 70-х  на початку 80-х років ХУІ століття  нижче порогів Дніпра, на великому і неприступному  острові Томаківка, виникла перша  Січ – Томаківська.

Разом з тим польська та литовська влада спробували  залучити козаків на державну службу, адже зовнішні обставини  були дуже  складними це і сусідство Кримського ханства і Османської імперії.

І в 1524 році вперше було здійснено спробу залучити козаків на державну службу, та із-за браку грошей цей план не був реалізований. У 1572 році за дорученням Сігізмуда ІІ Августа було  прийнято на державну службу і вписано до спеціального списку – «реєстру» 300 козаків. Ці козаки  отримали  особливі групові права і привілеї. Це  сприяло  виділенню  козацтва з інших верств населення й перетворенню його на новий суспільний стан.

Учитель української  літератури
У ХУ –ХУІІ столітті турки і татари  часто  нападали  на українські села  та міста, грабували й палали їх. Старих людей та малих діток вони вбивали, а молодь забирали у полон і потім продавали в рабство. Український народ  героїчно  боровся з поневолювачами. Особливо уславилися  своєю мужністю козаки. Щоб попередити  збройні напади ворога, вони нерідко перепливали Чорне море на кораблях (галерах) та великих човнах (чайках). Досягнувши берегів Туреччини, палили її столицю – Царгород, громили військо, знищували флот, розбивали в’язниці і визволяли полонених. Бувало, що хтось  із козаків – месників сам потрапляв у полон до турків. Полоненим козакам татарські і турецькі ватажки нерідко пропонували стати до них на службу, обіцяючи за це багатство і владу.  Але мужні запорожці воліли краще вмерти від жорстоких тортур, аніж  продатися ворогові.

Саме в думах відображалися події  здебільшого героїчного характеру, підносилася ідея патріотизму,  оборони рідної  землі. В них  оспівані різні подвиги, народна визвольна боротьба проти чужоземних нападників і «власних панів». У думах возвеличуються герої з народу. Це представники запорізьких козаків, козацької голоти – Самійло Кішка, Іван Богуславець, козак Голота. ( виразне читання думи, «Козак Голота»). ( Прослуховування  аудіозапису думи).

Опрацювання ідейно-художнього змісту народної думи

1. До вашої уваги уривок з твору «Дума про козака Голоту» , прослухавши його, описати  зовнішність козака Голоти.

2. Чому козак названий Голотою? ( тому що він убогий. На ньому  свита з грубого сукна ( семиряга) «шапка – бирка, зверху дірка, травою пошита, вітром підбита». «… на ногах у козака онучі «рядняні» й « постоли в’язові». Та незважаючи  на свою бідність, козак має «коня вороного» і «ясненькую зброю».

3. Яка риса  характеру козака підкреслюється в думі ( сміливість, справедливість, миролюбність)
4. Як у творі розкривається сміливість Голоти і його миролюбність?

Прославляючи  перемогу мужнього і відважного Голоти над нападником -  татарином, народ висловлює у думі своє  заповітне бажання, щоб козаки завжди
Хороші мислі мали…

І неприятеля під ноги топтали!

5. Використовуючи вислови з думи  розкажіть про хижі наміри татарина .
6. Визначте основну думку твору.

Учитель історії

Перед нами постає Голота, як зібраний персонаж,  таким же улюбленцем  українського народу був Дмитро Вишневецький – засновник Запорізької Січі (учень виступає з біографічною довідкою про Д.Вишневецького).


Та оскільки Січ виникла на далекій окраїні держави, де не було адміністрацій, то козаки могли  організувати своє життя так, як вважали за необхідне. Ідеалами були: свобода, рівність, братерство. Звичайно це була військово – політична організація республіканського типу з виборчими посадами та рівним правом усіх козаків на участь у виборах. 
З учнями розглянути схему №1

Устрій  Війська Запорізького









Така була система  управління республіканського, все це сприяло  затвердженню в козацькому середовищі демократичних традицій і принципів. Та як у кожній державі все ж не всі козаки були рівними. Були «випищики» і «дуки», але були і «сірома» і «голота» (за  душею нічого не мали). Саме  про таких козаків найбільше в своїх думах згадує український народ.

Учитель української  літератури
Чимало дум склав  народ про  муки  українських невільників  у татаро – турецькому полоні в ХУІ-ХУІІ столітті. Жорстокість ворогів  не мала меж: бранців продавали на ринку, непокірних катували в темницях, на галерах, дітей віддавали в спеціальні військові школи, звідки вони виходили яничарами, літніх людей убивали. Розлучали матір з дочкою, брата  з сестрою. Та не могли вбити у бранців  любові до рідної землі, волелюбного духу. Саме такою є Маруся Богуславка. Це збірний образ, який не має конкретного історичного прототипу, хоч відомо, що іноді вродливі українські дівчата – полонянки, потурчившись, займали видні місця при дворах  турецьких вельмож (наприклад, дружина Сулеймана І – Роксолана) Бували випадки, коли дівчата – полонянки потрапляли в гарем, ставали дружинами турецьких багатіїв, навіть мали від них дітей. Та до кінця життя в глибині їхньої  свідомості жеврів  патріотичний  вогник і не забувалася провина перед рідною Батьківщиною, не затухало почуття  до батьківського краю. Великі  муки терпіли такі люди, часто це було трагедією їхнього життя.
Опрацювання думи про Марусю Богуславку (робота в малих групах)

1. То ж які історичні  події відображені  у творі? Наведіть переконливі аргументи, посилаючись  на  зміст думи 

2. Хто така Маруся? Як її називали козаки? (розповідь про дівчину-по-лонянку Марусю  попівну Богуславку. «потурчилася, побусурмани-лася для  розкошей турецьких, для лакомства нещасного).

3. В яких умовах перебували запорожці у полоні? Як про це зазначено в думі?
4. Для чого до темниці кам’яної прийшла Маруся? 

5. Як сприйняли це  ув’язнені козаки  про  християнське свято, яке почули від Марусі? (Гей, та дівку – бранку, Марусю, попівну Богуславку, кляли – проклинали)

6. Чим зумовлена  така реакція запорожців?

7. Чому Маруся  вимушена була  виправдовуватися перед козаками? Що вона їм пообіцяла?

8. Чи не було це ризиком для неї?

9. З яким проханням  звернулася Маруся до козаків? (Тільки города Богуслава  не минайте! До батька мого й матері прибувайте… То знать давайте…)
10. Чому неволя у творі  названа  тяжкою? З яким проханням  відбувається звернення до Господа  наприкінці твору? (Ти визволь нас, Господи, Із тяжкої неволі. Пошли Боже на многає літа і до кінця  віка!)
11. Як на ваш погляд, чи можна вважати Марусю Богуславку зрадницею? Свою думку  вмотивуйте.

Аналіз художніх особливостей думи:

Епітети: «білий камінь», «бідні невільники», «святий день», «тяжка неволя» , «розкіш турецька», лакомство нещасне, тихі води.

Метафора: «сльозами проливали»

Повтори: «стояла темниця кам’яная», «козаки, ви, бідні, невольники», «словами промовляли, сльозами проливали»
Риторичні оклики!

Риторичне запитання: 
Отже,  трагедія Марусі в тому, що вона, ставши жінкою турецького хана, не забула батьків своїх, свого рідного краю. Патріотичні  почуття десь глибоко озиваються в її серці, і вона  відважується на дуже ризикований крок: визволяє своїх земляків – невольників. (Жінка в тодішньому суспільстві)  

Учитель історії

Вільний козацький дух та завзяття справили неабиякий вплив і на частину українського жіноцтва. Жінки України в ХУІ-ХУІІ ст. могли  за бажанням  вільно розривати шлюб, управляти своїми  своїм майном, очолювати монастирі, чимало жінок  були добре освіченими. Княжна Олена  Горностаєва створила у 1563 році  Пересопницький монастир, при ньому  шпиталь і школу; Ганна вольська заснувала Почаївський монастир, Марія Вишневецька – Мгарський  та інші. Завдяки зусиллям Софії Чарторийської  на Волині відкрилася друкарня. Олена Зависна у 1654 році висадила  у повітря  замок у Буші і загинула під його руїнами, аби  не здатися ворогам.

Волинянка Ганна Борзо багата не виконувала навіть накази короля. Сестра полковника Івана Донця воювала у складі козацької кінноти і загинула в бою на Волині. У селянському повстанні 1638 року під проводом Я.Остряника брала участь дружина сотника Варвара Моторна. Вона  дуже влучно стріляла і шість козаків безперервно заряджала для неї мушкети.  Після битви під замком Прухник 1524 року було знайдено тіла кількох убитих жінок, які переодяглися в чоловічий одяг, і навіть поголили голови, щоб їх не розпізнали – цю інформацію  надають іноземні історики. Славилися українки своєю вродою й цнотливістю тому невипадково деякі з них стали  улюбленими дружинами турецьких султанів Сулеймана ІІ, Османа ІІ, Ібрагіма, Мустафи ІІ ( хоч ми знаємо тільки Роксолану) і матерями (Мухамеда ІУ та Османа ІІІ).

Учитель української літератури
Кожна нація, кожен народ мають свої звичаї, що вироблені протягом багатьох століть і освячені віками.

Звичай – це ті неписані закони, якими люди керуються в найменших щоденних  й найбільших загальнонаціональних справах. Звичай, які  і мова, складалися  упродовж  усього довгого  життя і  розвитку кожного народу.
В усіх народів  світу існує повір’я, що той, хто забув звичаї своїх батьків, карається людьми і Богом. Він блукає по світу, як блудний син, і ніде не може знайти собі притулку, бо він  загублений для свого народу, своєї сім’ї.

Опрацювання ідейно-художнього змісту народної думи «Буря на Чорному морі»

Виразне читання твору

Запитання до класу (учні самостійно визначають тему, основну думку, проблематику)
Тема: «Зображення бурі  на Чорному морі, в результаті якої  два рідні брати ледве не загинули, бо звернулися до Господа.

Основна думка:  тих, хто не поважає і не шанує батьків, Господь карає.

Проблематика: 

· батьки і діти;

· найважливіші життєві цінності;

· поведінка людини у надзвичайній ситуації

Міні-дискусія на тему: «Чи завжди грішна людина стає на шлях  покаяння»


Бесіда за запитаннями:

· Що вам відомо про бурю, як природне явище?

· Уявіть  бурю на Чорному морі. Опишіть її.

· Яким настроєм пройнятий початок  твору?

· Чому в душі описано початок бурі?

· Якою була  поведінка братів під час небезпеки?

· Що ви розумієте під людським гріхом? Чи є вони у вас? Як ви намагаєтесь їх позбавитись?

· Чому брати звертаються до Господа?

· Якою була поведінка чужинця, коли він потопав?

· Як у творі описані гріхи братів?

· Яка негативна риса засуджується у думі?

· Як молитва батьків  могла перевиховати їх синів?

· З яких умов допоміг Господь потопаючим братам?

· В чому повчальне  значення думи?

· За що  ви повинні  бути вдячні своїм батькам?

· Як розуміти закінчення твору? 

Учитель історії

Звичаї козаків – це  дуже цікава сторінка  із їхнього життя. Взагалі в своєму житті козаки керувалися  не писаними законами, здоровим глуздом. Дуже багато дослідників  цікавилися  саме цією сторінкою  їхнього життя. Так Дмитро  Яворницький присвятив цьому питанню цілий том. Отже, що цікавого було в їхньому житті.


По-перше. Братання – коли хто з козаків обирав  собі побратима, то це означало, що віднині він  за нього піде навіть на смерть. Обряд братання відбувався так: майбутні побратими, надрізавши пальці, капали  кров у чашу з вином, занурювали в неї  леза мечів, а потім, тримаючись один за одного випивали. Після цього ніщо вже не могло розлучити їх.

По-друге: Судова система. Писані закони в них ігнорувалися, але існували певні традиції покарання винних.  Найтяжчими злочинами вважалися: вбивство товариша, побої які були здійснені  в тверезому або п’яному стані, крадіжка, зв’язок із жінкою, а також  образа жінки, насилля. Та покарання були досить жорстокі.

· приковували  до гармати винного і чекали  поки козак сам  не віддасть борг, або хтось за нього розрахується;

· побиття киями.

· Ганебний стовп.

· Шибениця, залізний гак, гостра паля.

Правда від смерті могла врятувати  дівчина, яка погоджувалась стати  дружиною козака. Та найстрашніше  покарання було коли  закопували живцем у землю, разом з убитим товаришем. Цікаво, що палачів на Запоріжжі не було цю функцію  виконували самі злодії, якщо таких не було на Січі, то чекали коли з’явиться хтось новий  злодій, а потім вони один одного карали.

По-третє: Не зовсім  простою була процедура  голосування. Коли одностайне голосування то підкидали шапки, та  бували випадки, та бували випадки що голосування переростало у бійку  і перемагала та сторона, яка була сильніша.

По-четверте. Це привітні господарі, якщо до запорожців попадали гості, то вони були дуже привітні. Спочатку погодують, потім спати покладуть, а тільки після запитають «Хто ти?».

По-п’яте. Це люди які вміли майстерно розповідати, жартувати але так, що нікого це не ображало. Про це свідчать їх прізвища Гнида, Непийпиво, Лупинос, Задерихвіст, хто малий ростом – Махіна, а високого – Малюта. Не менш цікавий є той факт, який овіяний легендами – характерництво. Характерниками були козаки, які мали екстрасенсорні і паранормальні здібності – навіювання , ясно бачення, телепатія. У війську вони були порадниками у командування, лікарями, неперевершеними бійцями, розвідниками. За переказами характерників готували змалечку. Звичайно традицій у козаків ще дуже багато їх важко переглянути зараз.

(Як один із варіантів дати дітям попередньо підготувати доповідь: «Традиції та звичаї українських козаків») 

Учитель української літератури
Підсумок уроку. Бесіда за питаннями
Що таке дума?

Якими ви бачите  героїв українських дум?
(Герої українських дум виступають самовідданими захисниками рідної землі. Вони наділені незвичайною фізичною силою, мужністю, великим розумом, кмітливістю)

Якими домінуючими рисами характеру  наділені герої українських дум?

Чому дума – це дорогоцінна спадщина українського народу?

(Створені в них художні  привабливі образи захисників мають велике виховне значення)

Як кожний із вас повинен ставитися до здобутків наших предків?

Яким хотіли б  бачити свій рідний край його оборонці? 

Що мала на увазі  Л.Українка, зазнаючи, що думи «предивні, єдині на цілий світ пам’ятники  творчості нашого народу»?

Учитель історії

Українські козаки  будівничі української  держави. Це цікаве і не ординарне явище в українській історії. Для нас герої, грізна сила, захисники знедолених, для  когось гультяї, пияки. Я надіюсь, що ми  зуміли вас переконати у їх  величі і могутності. Їх любив увесь народ, а весь народ обманути дуже тяжко. Тому давайте пригадаємо їх імена: (Діти підготували маленькі доповіді про гетьманів)

· Петро Конашевич-Сагайдачний

· Богдан Хмельницький

· Іван Мазепа

· Пилип Орлик

(діти розповідають  і показують  портрети гетьманів)

Звичайно це не всі імена, список можна продовжити, та одне я можу сказати твердо Слава Героям, Героям Слава.



КОЗАЦЬКА РАДА





Курінні отамани





Запорізький кіш (Січ)


(38 куренів)











Гетьман





Військова старшина: обозний, писар, суддя, осавули (два)





Військо ( полки, сотні, десятки)





Реєстровий старшина





Територіальні реєстрові полки





Полковники, сотники, десятники








